

2022年  
3月1日  
每周二  
出版

### 河南省中医药研究院附属医院

## 提升护理人员健康科普能力

本报讯 (记者卜俊成 通讯员周伟 田药)“腰痛不要怕,教你缓解它”“带你认识肺结节的日常护理”“腱鞘炎的康复护理”……2月24日,按照院党委的统一部署,河南省中医药研究院附属医院(河南省中西医结合医院)通过举办“科普专科知识,宣教健康人生”为主题的护理科普暨健康教育PPT(演示文稿)演讲比赛,切实提升护理人员的健康科普能力,更好地传播科学、正确的健康科普知识,促进患者健康的维护。

在比赛中,河南省中医药研究院附属医院各临床科室遴选的14名护理人员,借助生动的动画视频展播、制作精美的PPT演示、简单明了的道具示范、情景剧等表演形式,以专业严谨的

医学态度、通俗幽默的语言风格宣讲了健康生活方式、重点人群保健、慢性病护理等热点话题。经过近2小时的激烈角逐,该院脑病科选送的作品《生死时速,救在身边》摘得桂冠,针灸推拿科的《“颈”您健康》获得第二名,高血压科的《控住血压,稳住幸福》获得第三名。

“护理人员作为临床工作

中的重要健康宣教者,在患者预防疾病和促进康复等方面起着不可替代的作用。下一步,我们医院将积极促进护理人员运用信息化手段,针对患者需求进行‘量体裁衣’的个体化科普宣教,倾力为人民群众的健康保驾护航。”河南省中医药研究院附属医院副院长李毅萍告诉记者。

责编 乘风娇 美编 乘风娇

5

### 每周关注

## 河南多地陆续启动 “西学中”培训项目

本报讯 (记者刘旸 通讯员徐芳会)连日来,“非中医类别医师学习中医”(简称“西学中”)培训项目陆续在河南各地启动。全省首批试点医院累计招录3.5万名西医专业执业类别医师(含一年制、两年制两种类型)参加学习。

为了鼓励“非中医类别医师学习中医”,提高中医药临床应用水平,培养一批掌握中医辨证论

治、理法方药,能熟练运用中医、西医两种诊疗方法的中西医结合人才,河南省卫生健康委于去年12月6日召开了河南省“非中医类别医师学习中医”项目推进会,在全国推动此项培训。

近期,河南各地积极推进“非中医类别医师学习中医”培训项目落地。今年2月19日,开封市

中医院2022年“非中医类别医师学习中医”培训班开班。此前,该院专门成立“非中医类别医师学习中医”工作领导小组,共招收学员128名。

2月20日,原阳县中医院作为新乡市“非中医类别医师学习中医”培训试点医院,举办了新乡市“非中医类别医师学习中医”现

场观摩会,并邀请国家级中医药巡讲专家等分享“非中医类别医师学习中医”培训经验,来自新乡各县(市、区)十几家医院的150余名学员报名参加了培训。

下一步,河南省卫生健康委将采取强化师资培训、加强网络教学、规范门诊教学等举措,全面加强过程管理,确保培训质量。

## 栾川县中医院:大力推广中医养生文化

本报讯 (记者刘永胜 通讯员尤占松)眼下,在大山深处的栾川县,每天清晨,在该县君山广场、东岭植物园、凤凰广场、老君山景区、养子沟活动中心等地,到处都有练八段锦、五禽戏等传统中医养生操的群众。栾川县某单位的退休职工冯师傅说:“这是县中医院倡导、组织、推广的结果。在全民健身运动和中医药文化传播工作中,他们立下了大功!”

“健身气功与中医文化一脉相承,是医院文化的重要组成部分!”栾川县中医院副院长赵伊君说。近年来,该院高度重视健身气功操的传承推广,制定了《中医健身养生气功操推广普及实施方案》,明确了由该院宣传科牵头协调、治未病中心具体负责的工作运行模式,通过学习培训,增强了员工的健康水平,改善了工作状态,提高了工作效率。

与此同时,由30余人组成的中医健身气功养生队,先后到城区各晨练点、各社区、各单位举办免费的健身气功培训班,积极开展中医科普宣讲及健身气功推广活动(如图)。去年10月,他们在老君山景区还录制了《栾川县中

医院八段锦科普教学示范片》。该短片借助老君山的秀美景色,将健身气功动静结合、刚柔相济等特点演绎得淋漓尽致。

据介绍,2021年,栾川县中医院健身气功养生队积极参加市、县各类气功比赛,并在比赛中取得可喜成绩。其中,在洛阳市“贺新春”体育大拜年活动中,获得八段锦比赛一等奖;在洛阳市第十四届运动会暨第三届全民健身大会中,获得八段锦比赛一等奖、气球操比赛二等奖、五禽戏比赛二等奖、易筋经比赛二等奖;在栾川县全民健身活动中,获得八段锦团体一等奖;谢姣被评为优秀队长,李喜栋被洛阳市气功协会颁发“体育道德风尚奖”并且被授予“优秀辅导员”称号。

据赵伊君介绍,目前,栾川县中医院正在进行的工作中,包括将中医养生保健气功与中医治未病中心、慢病管理中心相结合,积极探索集健康文化、健康管理为一体的中医健康保障模式,将八段锦、五禽戏等健身气功应用到健康管理中,形成针对不同健康状态人群的中医健康干预方案或指南;开展中医健身气功进医院、进病房活动,中医健身气功指



导师走进病房,参与临床,动员患者及家属学练八段锦等气功健身操,把练习气功等作为强身健体、抵御疾病、减少痛苦的方法和手

段,养成练习习惯,提高生活质量;借助出院患者随访、义诊、职工体检、中医科普宣传走基层等活动,为居民提供集气功养生调

理、中医健康监测、中医咨询评估、亚健康跟踪管理于一体的高水平、个性化、便捷化的中医养生保健服务,受到社会各界赞誉。

## 《行政处罚决定书》送达公告

华贵喜:(性别:男;年龄:53岁;民族:汉族;身份证号:413026196809054258;住址:河南省固始县祖师庙乡七冲村东庄组)

本机关依法查明:你自2020年12月20日至2021年1月23日在郑州市二七区二道街花卉古玩市场26号,未取得《医疗机构执业许可证》,无《医师资格证书》《医师执业证书》开展诊疗活动。以上事实违反了《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》第三十八条的规定,依据《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》第九十九条第一款的规定,参照《河南省卫生健康行政处罚裁量标准及适用规则等相关制度(2020年版)》的相关规定,属于一般违法行为。郑州市二七区卫生健康委员会于2022年2月9日对你作出《行政处罚决定书》(郑二卫医罚〔2022〕003号),决定给予你:1.没收违法所得壹仟贰佰元整(1200元);2.没收证据先行登记保存决定书载明的医疗器械;3.罚款人民币陆万元整(60000元)的行政罚款。同时责令立即停止执业活动。

由于《行政处罚决定书》(郑二卫医罚〔2022〕003号)无法直接送达,留置送达和邮寄送达,现本机关依法向你公告送达上述《行政处罚决定书》,限你自公告之日起60日内到本机关领取《行政处罚决定书》,逾期即视为送达。

如不服本处罚决定,可在公告送达期满之日起60日内向郑州市卫生健康委员会或郑州市二七区人民政府申请行政复议,或6个月内向郑州市二七区人民法院起诉。逾期不申请复议也不向人民法院提起诉讼,又不履行行政处罚决定的,本机关将依法申请人民法院强制执行。

特此公告

郑州市二七区卫生健康委员会  
2022年2月28日

### 中医故事

## 患者家属赋诗感谢医务人员

本报记者 丁宏伟 通讯员 姚娜

近日,一位市民送给驻马店市中医院周围血管外科两首诗和一面锦旗,激动地说:“我母亲的手术很成功,我要特别感谢各位医生的精心治疗,感谢护士长何依董对我母亲的精心护理与照顾,特赋诗两首,聊表心意。”

原来,在张老太太住院期间,驻马店市中医院充分体现了人文关怀,在张老太太术前及术后康

复期间,以“爱心、耐心、细心、责任心”对其精心护理与照顾,嘘寒问暖。一声声“奶奶,奶奶”的称呼,分散了张老太太对病情的注意力,缓解了紧张情绪,为其术后心理、生理的康复提供了帮助。

50个日夜夜,在张老太太住院期间,驻马店市中医院领导高度关心,骨伤科、消化科、麻醉科、手术室等科室全力配合,使张老太太顺利康复出院。出院后,何依董抽空上门为张老太太换药。张老太太拉起她的手,不停地

说:“谢谢!谢谢!”

其实,用“写诗”这种方式感谢医生的行为,在驻马店市中医院已经不止一次了。这也是患者及家属对医务人员表达感激之情的一种特殊方式。

## 孟州市利用中医药进行疫情防控

累计发放中药16万余袋 干预5万余人

“谢谢你们!每天都给我们送上这样的中药热茶饮,这对我们隔离人员来说很及时,保障了大家的身心健康,让我们在隔离期间感到非常暖心、安心。”2月28日,在孟州市一处集中医学隔离观察点里,隔离人员李某对工作人员说。

据了解,孟州市高度重视中

医药在新冠肺炎疫情防控中的作用,从2020年疫情暴发之初,就积极使用中医药用于重点人群和隔离人员的疫情防控。

自2021年以来,国内多地发生聚集性疫情,为了充分发挥中医药在抗击新冠肺炎疫情中的预防作用,孟州市秉持人民至上、生命至上的理念,在总结前期中医药防治经验的基础上,及时制定下发了《孟州市新冠肺炎中医药防控方案》《孟州市疫情防控指挥部办公室关于开展新冠肺炎中医药预防工作的通知》,实施中医药早期预防干预措施,提前将中医药介入疫情防控工作中。

点,一方面指导中药的服用,确保中药汤剂“应服尽服”“愿服尽服”,增强群体免疫力,另一方面充分利用中医“治未病”理念,带领隔离人员做八段锦、打太极拳调理身体。

据统计,自2021年8月疫情发生以来,孟州市中药预防新冠肺炎工作从未间断,各医疗机构在担负着新冠病毒疫苗接种、核酸检测的双重抗疫重任下,坚持向全市疫情防控重点人群免费提供中药汤剂,累计发放中药16万余袋,干预5万余人,为全市疫情防控工作奠定了良好基础。

为了进一步强化中西医协同防治效果,坚持中西医并重,促进中医药深度介入诊疗全过程,孟州市还成立了新冠肺炎中医预防救治领导小组及新冠肺炎中医预防救治技术指导小组;同时,以孟州市中医院为龙头,做好全市中医技术指导、培训演练、会诊救治等工作,确保中医药深度介入诊疗全过程。

(王正勋 侯林峰 郭雪莹)

## 三方合作 促进商丘市中医药事业发展

### 中医院传真

## 安阳市中医院

### 设立膏方及药学门诊

本报讯 (记者张治平 通

讯员管丽娟 王露)记者2月28日从安阳市中医院获悉,该院筛选经验丰富的临床中医专家,特别是擅长治未病体质辨识、中医膏方者,设立膏方及药学门诊。加快药学服务转型,提供高质量药学服务,大大满足广大患者的就医需求,拓展医疗范围,突出中医药特色。

简单地讲,就是医生与药师“联合坐诊、各司其职”,医生

药品使用禁忌等。

主要负责看病,药师指导用药。药师通过详细了解患者病情和用药情况,对患者进行用药知识宣讲、药物不良反应的鉴别与防范、后期用药随访、生活方式指导等,为患者提供精准的用药服务。患者只要服用多种药品,使用特殊装置药物,或对药品使用存在困惑,都可以前往药学门诊,咨询药品用法用量、服药注意事项、特殊药品使用方法、药品储存条件、药品使用禁忌等。

## 宝丰县中医院

### 救治急性胰腺炎患者

本报讯 近日,宝丰县中医

院儿科成功救治一名急性胰腺炎患者。

患者今年14岁,在入院前3天出现腹痛,在当地诊所输液治疗3天,腹痛未缓解,并出现了恶心、呕吐等症状,遂到宝丰县中医院胃肠病科就诊。该科主任曹卫鹏接诊后,详细询问其病情并做相关检查发现:患者白细胞、尿淀粉酶已达危急值,胰腺彩超提示:胰腺水肿明显伴积液形成,初步考虑为急性胰腺炎。曹卫鹏立即联系儿科,开启绿色通道,及时为患者办理入院手续。值班医生立刻

给予患者禁食、抗炎、抑制胰腺分泌、保肝降酶、抑酸、保护胃黏膜、营养支持等对症治疗。

考虑到患者病情,儿科团队经过讨论决定采用中西医结合的治疗方案,根据患者的体质进行精准辨证,给予芒硝外敷利湿消肿,中药汤剂促进肠道动力恢复、保护胰腺。经过20天的中西医联合治疗,患者腹痛、恶心、呕吐等症状消失,可正常进食。经复查,胰腺水肿和胰腺周围积液完全消失,各项指标恢复到正常范围,目前已痊愈出院。

(杜如红 郭亚娟)